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Protokół nr 11/11 posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego 
wraz z Protokołem nr 15/11 posiedzenia Komisji Rewizyjnej 

w dniu 27 września 2011 roku 
 
 
 
Obecni: 
 
Komisja Rozwoju Gospodarczego 
 

1. Ryszard Kuliński– Przewodniczący Komisji 
2. Tomasz Janasz – członek Komisji  
3. Beata Henke – członek Komisji; Przewodnicząca Rady Gminy 
4. Marek Ostrowicki – członek Komisji 
5. Marcin Rejment – Z-ca Przewodniczącego Komisji 
 

Komisja Rewizyjna  
 

1. Andrzej Grzelak – Przewodniczący Komisji 
2. Jadwiga Świątkowska– członek Komisji 
3. Krzysztof Sarnowski – Z-ca Przewodniczącego Komisji 
4. Krzysztof Wojnowski – członek Komisji 

 
Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 
 
 
Tematyka. 
 
Przedstawienie wniosków do budżetu gminy Sicienko na 2012 rok. 
 
Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego radny Ryszard 
Kuliński. 
 
Radny Marek Ostrowicki poinformował, że przygotował i przedstawił wniosek dotyczący 
budowy boiska w Samsiecznie. Uważa, że jest ono niezbędne w tej lokalizacji. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska zapytała, czy były uzgodnienia z dyrektorem szkoły w 
Samsiecznie dotyczące pomysłu wybudowania tego boiska. 
 
Radny Marek Ostrowicki odpowiedział, że takie rozmowy były prowadzone już wcześniej z 
dyrekcją szkoły. 
 
Radny Tomasz Janasz zapytał o rodzaj boiska, które miałoby powstać. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska odpowiedziała, że ma to być boisko wielofunkcyjne. Poparła 
pomysł stworzenia takiego boiska, ale wyraziła zaniepokojenie faktem, iż teren jest ciężki do 
budowy obiektu z powodu resztek fundamentów, cegieł, kanału grzewczego znajdującego się 
płytko pod ziemią, co spowodować może niemożność dobrego ukorzenienia trawy oraz jej 
niszczenia. Boisko jest zatem potrzebne, ale niekoniecznie o nawierzchni trawiastej. 
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Radny Ryszard Kuliński wyraził zadowolenie z faktu poparcia przez radną Jadwigę 
Świątkowską wniosku o wybudowanie boiska, mimo pewnych wątpliwości natury 
technicznej. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska zapewniła, że Samsieczno bliskie jest jej sercu i dołoży starań, 
by w tej miejscowości poczyniono w przyszłości również inne inwestycje. Ważną sprawą jest 
między innymi poszerzenie i zrobienie porządnej drogi nad jeziorem. 
 
Radny Ryszard Kuliński wyraził przekonanie, że najpilniejszą sprawą jest obecnie remont w 
szkole w Trzemiętowie, gdzie stan dachu jest fatalny i stwarza zagrożenie dla funkcjonowania 
obiektu. Wyraził pogląd, że należy przeznaczać co roku jakieś środki pieniężne na bieżące 
małe remonty, ale to nie załatwi problemów jeśli po remontach obiektów nie będzie 
rzetelnego odbioru budowy przez niezależnego inspektora nadzoru budowlanego. Mimo 
wielu błędów budowlanych, inspektor nadzoru związany z Urzędem Gminy podpisuje takie 
odbiory. Podał przykład nierzetelnie wykonanych robót w Kamieńcu (niewydolna rura 
kanalizacyjna o średnicy 7 cm), Kruszynie (brak około 2 tys. kotew – ściana w szkole). 
Zapytał, skąd co roku brać fundusze na remonty, jeśli obiekty zostały wykonane wadliwie, a 
mimo tego legalnie funkcjonują. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska zauważyła, że wiele drobnych, koniecznych napraw i remontów 
szkoły dokonują ze środków własnych.    
 
Radny Krzysztof Sarnowski zauważył, że ktoś podpisuje odbiór wykonanych prac remontowo 
– budowlanych i dlaczego inspektor nadzoru dokonuje odbioru bez pewności, że praca została 
dobrze wykonana. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska dodała, że w szkole w Trzemiętowie w czasie opadów woda 
mocno leje się do środka budynku. 
 
Radny Ryszard Kuliński zwrócił uwagę, że remont dachu szkoły w Trzemiętowie był 
wykonany niefachowo, a mimo to odbiór budowy został dokonany. Zaproponował, by 
pojechać do szkoły w Trzemiętowie i dokonać oglądu budynku. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska dodała, że Komisja Kultury i Spraw Obywatelskich Rady 
Gminy także miała zająć się tematem szkoły w Trzemiętowie.  
 
Radny Ryszard Kuliński przypomniał, że zwracał się też o rozbiórkę wadliwego komina. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska zauważyła, że koszt nowego komina to około 12 tys. zł i szkoły 
na to nie stać. 
 
Radny Ryszard Kuliński zapytał o to, kto odpowiada za stan budynku szkoły. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska odpowiedziała, że odpowiedzialny za cały obiekt szkolny, 
łącznie z boiskiem, jest dyrektor szkoły.  
 
Radny Ryszard Kuliński zapytał, w czyjej gestii jest utrzymanie szkół. 
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Radna Jadwiga Świątkowska odpowiedziała, że gmina utrzymuje szkoły. W związku z 
brakami finansowymi, z kryzysem, konieczne jest jednak układanie zadań budżetowych 
według priorytetów. Nie na wszystko wystarcza funduszy. 
 
Radny Ryszard Kuliński dodał, że w przyszłym roku pewnie będzie problem ze szkołą w 
Strzelewie i tam też konieczne będą remonty. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski zauważył, że co roku muszą być przeznaczane jakieś pieniądze na 
bieżące małe remonty w szkołach, ale nie stać gminy na duże wydatki. 
 
Radny Ryszard Kuliński dodał, że już 7 lat po dużym remoncie wystąpiły defekty techniczne. 
Uważa, że Wójt powinien egzekwować od inspektora nadzoru rzetelność odbioru 
technicznego budynku po remoncie. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski podsumował, że należałoby porozmawiać z inspektorem nadzoru, 
który dokonał odbioru prac budowlanych. 
 
Radny Ryszard Kuliński zauważył, że jest również problem ze ścieżką rowerową, która jest 
zniszczona i poprawiana. 
 
Radny Andrzej Grzelak zauważył, że inspektorem nadzoru budowlanego nie może być osoba 
związana w jakikolwiek sposób z Urzędem Gminy Sicienko. Powinna to być osoba 
niezależna i obiektywna. 
 
Radny Ryszard Kuliński dodał, że zostaje wydanych mnóstwo pieniędzy na materiały 
budowlane, a jest to marnowane poprzez złe wykonawstwo.  
 
Radny Andrzej Grzelak podał przykład ściany w szkole w Kruszynie, którą należałoby 
według niego rozebrać. 
 
Radny Ryszard Kuliński powiedział, że ktoś powinien ponieść za to konsekwencje. 
 
Radna Beata Henke powiedziała, że w przypadku ściany w Kruszynie chodziłoby o poprawki. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski  zauważył, że na poprawki też konieczne są środki finansowe. 
 
Radny Andrzej Grzelak przypomniał, że również w szkole w Wojnowie nie wykonano kiedyś 
solidnie dachu i teraz trzeba było go poprawiać.  
 
Radny Ryszard Kuliński zwrócił uwagę, że na Zakład Komunalny w Sicienku jest dużo skarg 
i przy wyborze wykonawcy robót nie należy kierować się tylko ceną, ale też gwarancjami, 
które można otrzymać i wyegzekwować. 
 
Radny Andrzej Grzelak podał też przykład ulicy Kolejowej w Sicienku i niemożności 
dokonania przyłącza do rury. 
 
Radny Ryszard Kuliński wrócił do tematu szkoły w Trzemiętowie i zaproponował, by po 
posiedzeniu komisji udać się tam w celu obejrzenia usterek budowlanych. 
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Radna Jadwiga Świątkowska poinformowała, że obecnie w szkole trwa jakaś kontrola i może 
nie jest to dobry moment na wizytę u dyrektor szkoły. 
 
Radny Ryszard Kuliński powiedział, że w związku z tym termin wizyty zostanie jeszcze 
uzgodniony później. 
 
Radny Andrzej Grzelak wrócił do tematu przyszłorocznego budżetu.  
Poinformował, że mieszkańcy ulic Akacjowej i Lipowej w Sicienku chcą złożyć wniosek o 
utwardzenie drogi w związku z jej podmakaniem, zalewaniem przy dużej ilości opadów. 
W związku z dużą zapadalnością na choroby płuc, przychodnia lekarska w Sicienku złoży 
wniosek o sfinansowanie badań profilaktycznych płuc.  
Zwrócił też uwagę na niebezpiecznych dla pieszych, szczególnie dzieci, zakręt na drodze w 
Goncarzewach. Przypomniał też temat kolektora ścieków w Osówcu. 
 
Radny Ryszard Kuliński poprosił pracownika biura Rady Gminy Artura Gutowskiego, by 
szybciej dostarczał materiały na posiedzenia komisji. W przypadku ekspertyzy budowlanej 
ściany szkoły w Kruszynie, była ona dostarczona radnym dopiero na posiedzeniu komisji. 
 
Radna Beata Henke odniosła się do tematu złego stanu nawierzchni ulic Akacjowej i Lipowej 
w Sicienku stwierdzając, że jest to newralgiczne miejsce, ponieważ stanowi dojazd do 
Zakładu Komunalnego i wielu nowych domostw. Droga jest ruchliwa i rozjeżdżana również 
przez duży i ciężki tabor Zakładu Komunalnego. Stwierdziła, że należy poprzeć wniosek o 
środki finansowe na remont drogi. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski dodał, że w innych miejscach gminy też są potrzeby, lecz 
faktycznie ta droga w Sicienku jest ważna. Poinformował, że budowa chodnika w Mochlu nie 
zostanie w tym roku wykonana ze względów finansowych, ale jest przygotowany projekt 
budowlany i zadanie będzie realizowane w przyszłym roku.  
 
Radny Krzysztof Wojnowski wnioskował o środki finansowe na zabezpieczenie, naprawę 
dachu w szkole w Trzemiętowie. Uważa, że zabezpieczone powinno być około 25 tys. zł. 
 
Radny Ryszard Kuliński zauważył, że ta kwota może być niewystarczająca. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski zapytał, czy radni przygotowują kosztorysy przedsięwzięć. 
 
Radna Beata Henke odparła, że przygotowuje się tylko szacunek. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska zauważyła, że teraz jest czas szykowania wniosków do budżetu, 
wywierania presji, lecz trzeba się liczyć z realiami finansowymi. Stwierdziła, że można 
wnioskować nawet o 100 tys. zł na budynek szkoły w Trzemiętowie, lecz i tak nastąpi 
weryfikacja. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski zapytał, jaki konkretnie problem techniczny występuje w tej 
szkole. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska poinformowała, że zalanie budynku w środku jest rozległe i 
woda dociera aż do piwnicy.  
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Radny Krzysztof Sarnowski zauważył, że duża skala potrzebnych prac wymagała by 
rozłożenie remontu w czasie, na kolejne lata budżetowe. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska dodała, że w związku z przeciekającym dachem, wilgocią jest 
też zagrożenie ukarania szkoły przez SANEPID.  
 
Radny Ryszard Kuliński podsumował, że konieczna jest w pierwszej kolejności naprawa 
dachu, by móc wykonać kolejne prace remontowe, malowanie ścian itd. wewnątrz budynku. 
 
Radny Andrzej Grzelak zapytał o termin wizyty radnych w szkole. 
 
Radna Jadwiga Świątkowska zadeklarowała, że od razu zadzwoni do dyrektor szkoły i zapyta 
o możliwy termin. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski zauważył, że należałoby wynająć firmę, która dokonałaby 
oględzin i oszacowała koszty remontowe.  
 
Radny Ryszard Kuliński przypomniał, że pytał kiedyś na sesji o koszt usunięcia liści z rynien 
w szkole w Trzemiętowie. Liście miały być przyczyną zatkania odpływu wody i zalewania 
budynku, z czym się absolutnie nie zgadza. Koszt wysięgnika i udrożnienia rynien wyniósł 
wtedy ponad 1700 zł. Stwierdził, że nie przeznaczył by na ciągłe remonty szkół pieniędzy, 
lecz egzekwował od inspektorów nadzoru rzetelność wykonania prac naprawczych.  
Podał również kolejny przykład fuszerki budowlanej – świetlicy w Zielonczynie.  
Dodał, że jeśli będą przyjmowane niedoróbki budowlane, to nigdy nie skończy się wydawanie 
pieniędzy na kolejne remonty. Powinny być nakładane kary za złe wykonawstwo, podał 
przykład oczyszczalni ścieków, rur kanalizacyjnych, pomp. Odpowiedzi z Urzędu Gminy są 
zawsze takie same i wskazują brak środków finansowych.  
 
Radny Krzysztof Sarnowski podkreślił, że odbioru prac budowlanych powinien dokonywać 
niezależny inspektor budowlany, w żaden sposób nie związany z Urzędem Gminy.  
 
Radna Jadwiga Świątkowska poinformowała zebranych, że po rozmowie z panią dyrektor 
szkoły w Trzemiętowie ustaliła wizytę radnych zaraz po posiedzeniu komisji. 
 
Radna Beata Henke poinformowała, że na zebraniu wiejskim w Dąbrówce Nowej mieszkańcy 
wnioskowali o zamontowanie 10 lamp ulicznych na terenie wsi oraz o nową kamienną 
nawierzchnię drogi. 
 
Radny Ryszard Kuliński powiedział, że według niego wniosek o kamień na drogę można 
poprzeć, natomiast z oświetleniem to przesada. Uważa, że w kwestii oświetlenia 
społeczeństwo próbuje zrobić miasto ze wsi i chce co 40 metrów stawiać lampy. 
 
Radna Beata Henke zauważyła, że takie jest stanowisko mieszkańców. Chcą oni, by między 
innymi postawiono oświetlenie w okolicy domu socjalnego. 
 
Radny Ryszard Kuliński zauważył, że fundusze sołeckie są niewielkie, koszt 1 lampy to około 
18 tys. zł, a w budżecie gminy brak pieniędzy. W związku z tym nie widzi potrzeby ulegania 
takim propozycjom w każdym przypadku. Podał przykład lampy zamontowanej kiedyś w  
Zielonczynie.    
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Radny Marcin Rejment powiedział, że wnioskuje o poszerzenie drogi Szczutki – Osówiec.  
 
Radny Krzysztof Sarnowski poinformował, że jest już zrobiony projekt na ten odcinek drogi. 
Zauważył też, że przejazd przez Szczutki jest fatalny ze względu na stan nawierzchni i wąską 
drogę. Dodał, że niestety jeżdżą też tą trasą samochody ciężarowe, które jeszcze bardziej 
niszczą drogę. Ruch ciężkich aut związany jest także z eksploatacją w kopalni znajdującej się 
w Szczutkach.  
 
Radny Ryszard Kuliński dodał, że Wójt Gminy pytał się o stanowisko radnych wobec 
pozwolenia na ruch ciężarówek z tej kopalni. Radny uważa, że przed podjęciem decyzji o 
pozwoleniu na transport z kopalni trzeba było dokładnie rozważyć wszystkie aspekty z tym 
związane.  
 
Radny Krzysztof Wojnowski powiedział, że składa wniosek o poszerzenie odcinka drogi 
Trzemiętowo – Trzemiętowo Kolonia, gdyż jest tam fragment, gdzie auta nie są w stanie się 
minąć.  
 
Radny Ryszard Kuliński zauważył, że jest to raczej wniosek na sesję.  
 
Radna Beata Henke powiedziała, że składa wniosek o zakup małego ciągnika – odśnieżarki 
do obsługi ścieżki rowerowej. Motywuje to tym, że po ścieżce nie powinny jeździć ciężkie 
maszyny, a istnieje konieczność jej czyszczenia.  
 
Radny Ryszard Kuliński powiedział, że będzie wnioskować za przyspieszeniem budowy drogi 
w Kruszynie, łączącej tę miejscowość z Zielonczynem. Z Kruszynem powinno być dobre 
połączenie ze względu na szkołę, bibliotekę. Budowa tej drogi ułatwiłaby dojazd bez 
konieczności korzystania z ruchliwej drogi krajowej. 
Radny stwierdził również, że jest potrzeba zatrudnienia przez gminę 2 – 3 osób do pilnych 
prac interwencyjnych, np. do usuwania szkód spowodowanych przez bobry. Poinformował, 
że zadał pytanie Wójtowi dotyczące możliwości rozwiązania problemu szkód powodowanych 
przez te zwierzęta. Wójt odpowiedział, że można spróbować wystąpić o pozwolenie odstrzału 
bobrów.  
 
Radny Tomasz Janasz zasygnalizował problem rozrośniętych krzaków i konarów drzew przy 
drogach gminnych, utrudniających ruch pojazdów. 
 
Radny Ryszard Kuliński stwierdził, że mieszkańcy powinni mieć możliwość samodzielnego 
przycinania krzaków na swoim terenie.  
 
Radna Jadwiga Świątkowska zapytała, czy Rada Gminy może podjąć uchwałę zezwalającą i 
zobowiązującą mieszkańców do dbania o swój teren. 
 
Radny Marek Ostrowicki zauważył, że powinna być wdrożona taka procedura, że leśnik 
gminny wyznacza krzaki i drzewa do usunięcia, a mieszkańcy sami oczyszczają swój teren.  
 
Radna Jadwiga Świątkowska wyraziła pogląd, że lepsze byłoby zadrzewianie lipami, w 
miejsce zbyt dużej ilości topoli, które mocno pylą i są niezdrowe dla alergików. Uważa, że 
sami rolnicy mogliby mając pozwolenie dokonać takich nasadzeń.  
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Radny Krzysztof Sarnowski zauważył, że niektóre drzewa, nawet te przeszkadzające lub 
zagrażające, są pomnikami przyrody. 
 
Radny Ryszard Kuliński powiedział, że w kompetencji Rady Gminy jest decydowanie o 
ustanawianiu i likwidowaniu  pomników przyrody. Podał też przykład lipy na cmentarzu, 
będącej pomnikiem przyrody, którą polecił zbadać, czy jej stan jest dobry. 
 
Radny Krzysztof Sarnowski zapytał, co się stanie jeśli radni złożą wnioski do 
przyszłorocznego budżetu na kwotę znacznie przewyższającą możliwości gminy. 
 
Radny Ryszard Kuliński odpowiedział, że w takim przypadku o przyjęciu danego wniosku 
zadecyduje Wójt.  
 
Radna Jadwiga Świątkowska powiedziała, że realizowane są często wieloletnie projekty, 
część prac jest przesuwana w czasie ze względu na finanse. Trzeba pamiętać o tych 
wieloletnich projektach i monitorować ich wykonywanie.  
 
Radna Beata Henke odniosła się do faktu skażenia bakterią wody, które zostało wykryte w 
Kruszynie. Powiedziała, że mieszkańcy pobliskich miejscowości są rozżaleni tym, że w 
niedostateczny sposób przeprowadzono akcję informującą o zagrożeniu.  
 
Radny Ryszard Kuliński dodał, że niewystarczające było podanie informacji o skażeniu w 
Biuletynie Informacji Publicznej i Zakładzie Komunalnym. Uważa, że informacja powinna 
być bardziej rozpowszechniana.  
 
Radna Beata Henke zauważyła, że w pierwszej kolejności powinni być też poinformowani 
sołtysi.  
 
Radny Andrzej Grzelak uważa, że skażenie wody mogła wywołać bakteria kałowa, która 
dostała się do gleby z powodu nagminnego wylewania szamb na pola.  
 
Radny Ryszard Kuliński stwierdził, że nie należy jeszcze osądzać, co spowodowało skażenie.  
 
Radny Krzysztof Wojnowski powiedział, że powinno się ustalić, jaki szczep bakterii 
spowodował zagrożenie i jakie jest jego pochodzenie.  
 
Radna Beata Henke stwierdziła, że z problemem tego skażenia może wiązać się fakt zbyt 
drogiego dla mieszkańców wywozu szamb, co rodzi złe zachowania i patologie. Powinno się 
zatem pomyśleć o dopłatach dla ludzi na  koszty opróżniania szamb.      
 
Radny Ryszard Kuliński wyraził pogląd, że główne zagrożenie stanowi niewydolna 
oczyszczalnia ścieków w Wojnowie, a nie pojedynczy ludzie.  
 
Radny Andrzej Grzelak dodał, że dopłaty do wywozu szamb ograniczą wylewanie fekaliów 
na pola i do rowów.  
 
Radny Krzysztof Sarnowski uważa, że wprowadzenie systemu dopłat spowoduje rozrost 
biurokracji. Lepiej byłby, gdyby zostały po prostu obniżone ceny usługi wywozu szamba. 
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